

**Владимир Рецептер:**  
Красота — это не одноразовый шприц. Она спасает постоянством своего воздействия

Страница 9



**Африканская жара**  
измучает европейскую часть России

Страница 3



# Российская Газета

Ежедневная общенациональная газета. Выходит с ноября 1990 года. Четверг, 14 июля 2016. № 153(7021) www.rg.ru

Федеральный выпуск

- 4** Беспилотники до 30 кг начнут регистрировать только через год
- 4** 72 часа без виз разрешат находиться в Мурманске иностранцам
- 5** Особо опасных преступлений в России стало меньше
- 5** В РВСН разработан двигатель для воздушно-космического самолета
- 6** Наказания для чиновников за плохую борьбу с пожарами могут усилить
- 8** Игорь Иванов: Российско-американские отношения в свете президентских выборов в США
- 10** Бубонная чума проснулась в Республике Алтай

**В НОМЕРЕ**



Как россиянину вернуть изъятые у него в Белоруссии водительские права? / стр. 4

**ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ**

Восьмой номер Игоря Соболева России по футболу на свои деньги построил стадион и создал детскую команду

**Российская Газета**  
НЕДЕЛЯ

ПРИСТЕГНИТЕ РЕМНИ

**Власть** В Кремле состоялось первое заседание Совета по стратегическому развитию страны

## Цель проектов — лучше жить



**Виталий Петров**  
Вчера Владимир Путин провел первое заседание Совета по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Этот новый орган призван стать центром поиска решений по структурным преобразованиям в экономике и социальной сфере. По словам главы государства, новая структура должна сохранить преемственность целей, закрепленных в майских указах. Президент Совета, который президент назвал «штабом проектной работы», возглавил премьер-министр Дмитрий Медведев.

«По каждому направлению развития следует сформулировать и запустить приоритетные проекты», — сказал Путин, добавив, что предстоящая работа должна носить общенациональный характер. И привлекать здесь нужно не только узкоспециализированных экспертов, но и предпринимателей, гражданских активистов. Не лишним было бы и участие представителей профсоюзов.

Совет начинает работать не с чистого листа: ранее государство успешно реализовало немало национальных проектов и может использовать этот опыт в дальнейшем. «Сейчас нужно работать в условиях известных серьезных ограничений.

**Акцент**  
Без проектного подхода нам сегодня не решить стоящие перед страной задачи

Президент призвал максимально сконцентрировать финансовые и административные ресурсы, увеличив отдачу от их использования.

«...кардинально повышать эффективность расходов», — считает Путин. По его словам, каждая задача требует четкого межведомственного взаимодействия, при этом «нужно избавиться от изматывающего людей бюрократизма». По словам главы государства, каждый член Совета обязан нести персональную ответственность за реализацию того или иного проекта. «Необходимо спокойно и взвешенно рассчитать каждый шаг. Внедрять современные управленческие технологии, привлекать людей с проектным мышлением». Именно тогда реализация проектов будет способствовать повышению качества государственного управления», — полагает президент.

**ПРОБЛЕМА** Почему жизнь погибших в авиакатастрофе россиян оценивается ниже, чем иностранцев

## По монреальскому счету

**Наталья Ячменникова**  
Продолжается расследование катастрофы Boeing-737-800 авиакомпании Flydubai, который разбился в марте в Ростове-на-Дону. И все чаще в связи с этой трагедией юристы и адвокаты упоминают Монреальскую конвенцию. Почему? С этим вопросом корреспондент «РГ» обратился к профессору, эксперту ИКАО Виталию Бордунову.

**Виталий Дмитриевич, при чем тут Монреальская конвенция?**  
**Виталий Бордунов:** Дело в том, что родственники пассажиров, погибших в этой авиакатастрофе, могут получить от авиакомпании из Дубая совершенно разную компенсацию. Для иностранцев она несоизмеримо больше, чем для россиян.

**ЦИФРА**  
**10**  
**МЛН РУБЛЕЙ**  
по правилам Монреальской конвенции должен выплатить перевозчик в случае причинения вреда жизни и здоровью пассажира

**Поясните, пожалуйста, виталий бордунов.** Сегодня действуют две конвенции для унификации правил международных воздушных перевозок: Варшавская 1929 года, которой придерживаются 32 государства, включая Россию, и Монреальская 1999 года, в которой участвуют 120 государств, в том числе Украина. Их принципиальное различие? В подходах к определению размера материальных компенсаций.

Так, размер компенсации за причиненный вред жизни и здоровью пассажира по правилам Варшавской конвенции — 20 000 тысяч долларов США. Монреальская конвенция в подобных случаях подходит по-другому. Первоначально в 1999 году компенсация определялась в 100 000 специальных прав заимствования (СПЗ) Международного валютного фонда, на основе которых исчисляется компенсация за вред в национальной валюте. Раз в пять лет размер компенсации подлежит пересмотру с учетом инфляции, если она превышает 10%. Что и сделано ИКАО в 2009 году. Больше пересмотра не было.

**И какую сумму по правилам Монреальской конвенции должен выплатить перевозчик?**  
**Виталий Бордунов:** В случае вреда жизни и здоровью пассажира — сумму в национальной валюте, равную 113 000 СПЗ (10 млн 283 тыс. руб., 1 СПЗ = 91 руб.).

**деньги** Долги за ЖКХ испортили репутацию неплательщиков  
**Попали в историю**

**Юлия Кривошапка**  
ПОСТАВЩИКИ коммунальных услуг начали массово передавать сведения о злостных должниках в бюро кредитных историй.

Они надеются, что это послужит гражданам уроком и заставит их платить по счетам. Однако эксперты констатируют, что при всем наборе имеющихся сегодня способов влияния на неплательщиков, проблема долгов населения за услуги ЖКХ пока остается нерешенной.

Поправки, разрешающие заносить в кредитную историю россиян сведения о неплатежах за коммунальные услуги, вступили в силу чуть больше года назад. Активно же использовать новый метод «кнута» коммунальщики стали совсем недавно.

К настоящему моменту это сделали более 50 поставщиков из 10 регионов. Такие данные приводит Национальное бюро кредитных историй (НБКИ). Если же говорить о количестве неплательщиков, то это более шести тысяч человек, в отношении которых имеется неисполненное в десятидневный срок судебное решение о взыскании долга за поставленные коммунальные услуги. При этом средний размер долга, подлежащего взысканию, превышает 44,5 тысячи рублей.

При анализе поступивших сведений специалисты НБКИ также выяснили, что более 70 процентов злостных неплательщиков за коммунальные услуги являются активными банковскими заемщиками.



**КОШЕЛЕК** Пенсионная реформа может пройти по-чешски  
**Копи, пока молодой**

**Игорь Зубков**  
НАЧАЛИСЬ активные обсуждения, что делать с российской пенсионной системой. Они проходят на площадке рабочей группы по структурным реформам Экономического совета при президенте в Центре стратегических разработок (ЦСР). Центр и рабочую группу возглавил экс-глава минфина Алексей Кудрин.

«Рабочие встречи проходят с участием широкого круга экспертов в закрытом режиме, что должно сделать обсуждения более открытыми и содержательными», — рассказала «РГ» представитель ЦСР Елена Долгих. — К ним приглашены представители различных школ, звучат совершенно разные предложения. Осенью центр будет готов представить первые итоги этой работы, они будут увязаны с результатами исследований по другим направлениям».

В центре внимания будет судьба накопительного компонента и повышение пенсионного возраста. «РГ» выяснила, как эти проблемы решают в других странах. Оказалось, что власти довольно часто закрывают «дыры» в страховой части пенсионной системы за счет накопительного компонента и пытаются заставить работать пенсионные накопления с большей отдачей. В этом смысле очень похожи на нас Болгария, Венгрия, Латвия, Польша, Румыния, Чехия, Аргентина, Мексика, Чили, Казахстан.

И лишь Аргентина и Венгрия капитулировали перед трудностями: они не только отказались от накопительных пенсий, но и национализировали уже сформированные накопления.

**КИНО**



«Ледниковый период-5» добрался до России

Официальные курсы валют ЦБ России с 14.07.16	Австралийский доллар 48,4964	Венгерский форинт** 22,4783	Казахстанский тенге** 18,8513	Норвежская крона* 75,5864	Турецкая лира 21,9971	Швейцарский франк 64,6286	*За 100
	Азербайджанский манат 41,0657	Вон Республики Корея*** 55,6723	Канадский доллар 48,8510	Польский злотый 16,0077	Узбекский сум*** 21,6158	Южноафриканский рэнд* 44,3387	**За 100
	Армянский драм** 13,3892	Датский крон* 94,8459	Киргизский сом** 94,8700	Румынский лей 15,7181	Украинская гривна* 25,7213	Японская иена** 61,2617	***За 1000
	Белорусский рубль 31,8867	Доллар США 65,8531	Китайский юань** 95,4128	СДР 47,3407	Чешская крона* 25,0912		****За 10 000
	Болгарский лев 36,0732	Евро 70,5577	Молдавский лей* 32,2816	Сингапурский доллар 81,4453	Шведская крона* 84,4713		
	Бразильский реал 19,3694	Индийская рупия** 95,0973	Новый туркменский манат 19,0039	Таджикский сомони* 81,4453	Шведская крона* 84,4713		

